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La comptabilité double

«Le systéme de la comptabilité double consiste a faire fonctionner
ensemble... deux comptabilités distinctes, dont l'une sert de contrdle
a lautre. » (Jaclot, 1816, cité par P. Garnier)

Ces deux comptabilités distinctes sont d'une part celle de situa-

tion, concernantles comptes du bilan quirenseignent surlasitua-

tion financiére de l'entreprise et d’autre part, celle de gestion,
concernant les comptes du méme nom et qui eux renseignent sur
les opérations d’exploitation de I'entreprise.

"I‘

Seules les opérations de consommation et de production de valeurs
influencent le résultat et concernent en méme temps un compte
de situation et un compte de gestion (voir chapitre 5: La méthode
comptable, page 63).

Pour cette raison, le résultat obtenu en comparant I'actif et le passif
du bilan doit &tre le méme que celui issu du compte de résultat, qui
compare les charges et les produits.

Vérifions ce fonctionnement simultané de deux comptabilités,

I'une contrdlant I'autre.
Exemples

1. Lentreprise vend 900 de marchandises qu'elle encaisse le jour méme.
Clest une opération de production de valeurs qui modifie équilibre du bilan
(+ Actif, Caisse), mais en méme temps le compte derésultat (+ Produits, Ventes).

Bilan
+ Actif 900

Comptabilité de situation

Résultat
|+ Produits 900 Comptabilité de gestion

Pourlathéme opération:
le bilan enregistre une augmentation d’actif non compensée, donc un bénéfice
de 900;
le compte de résultat enregistre une augmentation de produits non compen-
sée, doncunbénéfice de 900;
Tes comptabilités de situation et de gestion ont « fonctionné» ensemble et se
«contrdlentI'une I'autre » par comparaison du résultat (bénéfice de 900).
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2. Lentreprise recoit une facture de 1’500 pour des frais de publicité.

C'est une opération de consommation de valeurs qui modifie 'équilibre du bilan
(+ Passif, Fournisseurs), mais en méme temps le compte de résultat (+ Charges,

Publicité).

Bilan
[+ Passif 1500

Comptabilité de sit

Résultat
+ Charges 1500 |

Comptabilité de gestion

Pour cette opération:
le bilan enregistre une augmentation de passif non compensée, donc une perte
de1’500;
le compte de résultat enregistre une augmentation de charges non compensée,
doncune pertede1'500;
les comptabilités de situation et de gestion ont «fonctionné» ensemble et se

«controlent 'une lautre » par comparaison du résultat (perte de 1'500).

Il est possible de généraliser ces constatations montrant I'interdé-
pendance des comptabilités de situation et de gestion, ainsi que des
résultats qu'elles permettent de définir.

Exemple: en cas de bénéfice (dans le cas dela perte, seule la place du
résultat est inversée, mais les égalités restent les mémes).

Comptes d'actif Bilan Comptes de passif

Résultat
(Bénéfice)

Actif - Passif = Résultat

Comptes de charges Résultat d'exploitation Comptes de produits
| |
|

| Résultat

(Bénéfice)

Produits - Charges = Résultat

Les résultats obtenus étant les mémes, on peut en tirer 'égalité sui-
vante, qui démontre que les deux comptabilités, bien que clairement
distinctes, « fonctionnent ensemble et se contrdlent mutuellement »:

Actifs - Passifs = Produits - Charges = Résultat
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Observons ce principe dans I'exercice résoly du chapitre 5 (pages 89-92),
Comptabilité de situation
s Galeeds T Lo vii ROMEE 5 5 is Do
Si 500‘ v/Bi 500 Si ?’800‘ 78 4'150
2 12'780 | 4. 650
| 8. 4200
J | vw/Bi 11580

— S0 T wme| aome
+  Banquez = - AR e

Si 24’500T5a. 775 Si T'Tqu/Bi 21250

| 5b. 635 7 13’550 |
| 9. 3’000 ‘ I
| v/Bi  20°090 |

__ 500 s i [ a0
T Stodk - . Mobiler .

Si 25000 v/Bi  25'000 Si 10200] v/Bi 10200
S I
25000 2500 _ 10200] 10200
: Vohicmles - . = Immeuble o |
Si 37’0WI v/Bi  37'000 Si 500°000| v/Bi  500°000
__ 37000 7000 ___ 500000/ 00000
R U oLt RN
6. 980—:7& 34°000 9. 3000| i 3000 |
v/Bi 41’520 3. 8500
o _wmls el |

42'500 42'500 3000 3'000 |
= BanqueY S It = Dettehypothécaire 2 |
v/Bi 4680| Si 3700 v/Bi 253’000|T51 253'000 \

| 6. 980 |
I . e |
4680 4680 — T

- Capital +
NIRE  RTOPAR] B st : ?
v/Bi 319 OOOi Si 319°000 Actif 625’620 ‘
SE . N - Passif 618’200

_____ S19000] 319000 . Résultat(bénéic) 7420 ‘|
Actif Bilan d'une entreprise commerciale au 20 mars Passif /
o ———— —————epnsecommercialeau2omars _. st
Caisse 500 | Fournisseurs 41’520 |
Poste 11'580 | Banque Y 4'680 |
BanqueZ 20’090 | Dette hypothécaire 253'000 |
Clients 21250 | Capital 319°000
Stock 25'000 | Bénéfice 7420 ’
Mobilier ] 10°200 {
Véhicules "« 37°000 |
Immeubles 500’000 |

I

625’620 | 625’620 |
—_—— 71J:::1:::1:::::'
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Comptabilité de gestion

4 - + R -
3, 8500 v/R 8'500 i 4150 v/R 4150
8'500 8500 #150| #150
+ : oA } i
8. 2200] w/R 4200 : 650 v/R 1425
5a. 775
4200 4200 1425 1425
5h. 635] v/R 635  vw/R  26330] 2. 12'780
7. 13550
- 635 635 26'330 26'330
Produits 26'330
- Charges 18’910
= Résultat (bénéfice) 7'420
Résultat =
_z&cilats 8’500 | Ventes 26’330
Loyers 4'150
Salaires 4'200
ACE 1425
Publicité 635
Bénéfice 7’420
26330 | 26'330

Le résultat de la premiére formule est confirmé par celui de la seconde.

Par conséquent: Actif - Passif = Produits - Charges

De la premiére égalité (Actifs - Passifs = Produits — Charges), on
peut en déduire une nouvelle, qui montre I'interdépendance des
deux comptabilités:

Actif + Charges = Passif + Produits

Cette derniére égalité est utile pour I'établissement de la balance
de vérification qui récapitule et additionne les montants inscrits au
débit et au crédit de chaque compte.

Cet instrument comptable permet de vérifier si chaque opération
a bien été enregistrée au débit d'un compte et au crédit d’'un autre

(mais ne permet pas de savoir si le compte imputé est le bon!)

On ajoutea cette balance des totaux une balance des soldes qui per-

- met de connaitre a tout moment la situation d’'un compte.




Chapitre 6 La comptabilité double 99

Actuellement, ce sont les logiciels comptables qui se chargent
d’établir la balance de vérification.

Exemple

Labalance de vérification établie surlabase des données fournijes parles comptes
des pages 97 et 98 se présente de lamanizre suivante:

Balance de vérification d'une entreprise commerciale au 31 décembre 20..

Totaux Soldes
Débit Crédit Débit Crédit
Caisse 500 500
“Poste 20580 | o000 | 1rss0|
Banquez =SSE - ;;'5(}(} |- 4,410 e
Glients o | aaso| |
| BEeEK 250001 | 25000 | gm0
Comptes 7Mpbilier . ’ 102680 e ol 10'200 ______
desituation | | Véhicules 37'000 37°000
Immeuble s00000( | so0000|
;;oilrlrnisseurs 980 742’56_0 - N 7471’52()
e o sy B =
BanqueY 774'6@ o 4’680_ Passifs
Dette hypothécaire | | 253000 | 253000 | | 618200
Capital 319000 | 31900 ]
Acmts o] — o s oall O W~ g
O P s ) S T
de gestion Salaires 4’200 -harge
g e : - oy e e . st || sgrsen
Publicité | ess| | em|
i : s |
Totaux 661'920 | 661'920 | 644’530 | 644’530 | 26330
Constatations

Les totaux des débits et des crédits sont les mémes. Cela prouve
que chaque opération a bien été inscrite une fois au débit d’'un
compte et une fois au crédit d'un autre (mais ne dit pas si les
comptes utilisés sont les bons).

Les totaux des soldes des comptes d'actif et de charges d'une
part, et des comptes de passif et de produits d’autre part, sonten
conséquence également identiques.

La partie «Soldes» du tableau démontre l'application de la
formule:
Actif + Charges = Passif + Produits.

Le résultat peut étre connu en comparant soit les totaux des
soldes des comptes d’actif et de passif, soit les totaux des soldes
des comptes de charges et de produits. Cela confirme la formule a
Actifs - Passifs = Produits - Charges = Résultat.




